
DESCOPERIRI DE „TERRA SIGILLATA" îN TERITORIILE 
SJTUATE LA NORD-VEST DE DACI.A ROMANA 

TIBERIU DADER 

Relaţiile paşnice, comerciale între Imperiul roman şi teritoriile libere, rămase 
neocupate de romani au stat mereu în atenţia cercetătorilor. Sînt îndeobşte cunos
cute preocupările în această privinţă referitoare la Germania liberă, la care se 
adaugă în ultimul timp, investigaţiile în zonele de contact cu provinciile din Slo
vacia, Ungaria şi chiar din Polonia 1• Varietatea mare a produselor şi caracterul 
larg al producţiei de mărfuri a impus schimburi comerciale intense şi între Dacia 
romană şi regiunile rămase înafara ocupaţiei - cu lumea liberă, aşa-zisul barbari
cum -, locuite de dacii liberi şi de alte neamuri. Romanii ofereau triburilor li
bere produse fine, podoabe, vase, în special terra sigillata, lucerne, obiecte de me
tal. In schimb, ei primeau materii prime, animale, etc. 2• 

Dintre produsele romane ajunse în nord-vestul Transilvaniei, pînă în pre
zent au fost studiate şi publicate doar descoperirile monetare : tezau
rele, puţine la num<Jr şi descoperirile izolate 3, precum şi unele categorii de obi
ecte de metal, podoabe {fibule, mărgele), unelte, produse din sticlă 4• Un produs 
roman autentic, pină în prezent necunoscut în Ci·mpia Someşului, extra p~·ovinciei 
romane, îl constituie „terra sigillata", preţioasă şi scumpă în acea vreme. Scopul 
nostru, prin această scurtă notă, este doar semnalarea şi atragerea atenţiei cer
cetătorilor epocii romane asupra unor descoperiri de acest gen efectuate în ultimul 
timp în acest spaţiu geografic. Punerea lor în conexiune cu cele descoperite în 
special în Dacia superioară a fost mult îngreunată de faptul că, în momentul de 
faţă nu avem un corpus al descoperirilor de terra sigillata din Dacia romană, ex
cepţie făcînd în acest sens Oltenia romană 5• 

Fină în prezent în Cîmpia Someşului avem următoarele descoperiri de „terra 
sigi Ila ta" : 

1. Berveni {jud. Satu Mare), fragment de bol. In anul 1969 cu ocazia unor cer
eetări de teren pe malul cursului vechi al Crasnei a fost identificată o aşezare, atri
buită de Ioan Nemeii şi Gheorghe Lazin dacilor liberi. Printre fragmentele cera
mice lucrate la roată, buze de chiupuri, etc., s-a găsit şi un fragment de terra si
gillata, o parte din fundul unui vas bol, cu glazura roşcată lucioasă {fig. 112) 6. 

Mz. Carei. 

1. Bibliografia mai importantă pt. Germania : Wheeler M., Romebegond the Imperial fron
tiers, London, 1955 ; J. H. Egi;ers, Der romische Import im freien Germanlen, Atlas der 
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2. Corund (jud. Satu Mare), vas bol. In anul 1962, în luna august în valea pî
riului Corund, in hotarul satului, la cîţiva km nord est de localitate, într-o 
vale numită „Pe izvoară", situată între dealurile „Sub brazi" şi „Dealul Maria", cu 
ocazia unor săpături de pămint, Iosif Mortăceanu a găsit la o adîncime de 1-1,5 
m un vas de terra sigillata, o strachină romană, cîteva fragmente ceramice şi o 
cataramă de bronz 7• 

2 

1 

3 

4 

Fig. l. 1,4, fragmente de bol, MedJeşul Aur:lt ; 2, fragment de fund, Bervenl ; 3, fragment de 
bol, Culclu-Mlc ; 5, vas bol Corund. 

7. D1n acest material, la 30 august 1962 au fost trimise Muzeului Naţional de Antichităţi 
din Bucureşti de cAtre Ioan Langa strachina provincială şi fragmentele ceramice. Vasul 

. de terra sigillata a fost salvat de familia Blaga din sat, iar cătărama a dispărut. Vasul 
bol a fost recuperat de noi pe seama muzeului din Satu Mare cu ocazia unei deplasări 
din anul 1970. In anul următor împreună cu descoperitorul şi I. Blaga am ' cercetat 
punctul de descoperire (fig. 4) constatînd că pe o suprafaţă de aprx. 80 x 50 mp pămin
tul a fost exploatat pentru văioage. Locul exact al descoperirii nu s-a putut stablil, deşi 
autorul descoperirii susţinea că la aclinclmea respectivă se găsesc „hirburi" şi pămint 
moale, in gropile săpate nu am găsit urme 'lle stratului de cultură şi nici fragment!" 
ceramice. Aşadar vasele făceau parte probabil dintr-un depozit care apartineau unul 
sălaş sau unor locuinţe izolate. 
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- Vas bol, Dragendorff 37, cu glazură roşcată, deschisă şi lucioasă, sub mar
ginea puternic îngroşată un cerc concentric adincit, mai puţin obişnuit la această 
formă de vas. Urmează un cimp neornamentat u~or ieşit faţă de rîndul de ove, 
combinate cu bastonaşe verticale, avînd cite un glob în vîrf. Intre rlndul de ove 
şi o nervură concentrică găsim un şir de combinaţii de cercuri întretăiate şi din
ţate. Pe corpul vasului, intre două cercuri este imprimat un pătrăţel neregulat {si
gla de meşter ?). 

Dimensiunile : înălţimea 12,8 cm, diam .. gurii 21 cm, diam. fundului 9 cm. Muzeu 
Satu Mare, nr. inv. 11 019 {fig. 1/5; 2 ; 5/1). 

Decorul de cercuri întretăiate pe terra sigi!lata nu este cunoscut, deocamdată, 
în Dacia romană 8• Nu am găsit, pînă în prezent analogii perfecte nici chiar în 
marile ateliere ale imperiului (Rheinzabern, Westerndorf, Siscia, Aquincum, etc.). 
Menţionăm că motivul de cercuri întretăiate apare pe un perete de vas din pastă 
roşie fină, cu decor imprimat, .găsit în castrul Bucium 9, ceea ce indică posibilita
tea existenţei unui atelier in Dacia romană - neidentificat pînă în prezent - care 
producea imitaţii de terra sigillata de acest gen. In acest caz vasul nostru este o 
imit::iţie, executată în Dacia. De altfel în Dacia superioară - de care se leagă 

Fig. 2. Decorul desfilş•rat al vasului de la Corund. 

~. Inf. D. Isac, Cluj. 
9. E. Chiri!A şi colab., Castrul roman de la Buciumi, Cluj, 1972, p. 41, pi. XXV/11. 
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4. Medieşul-Aurit, fragment de bol. In marea staţiune arheologică din sec. III
IV e.n. de Ia Şuculeu, în timpul săpăturilor din 1965, în complexul nr. 2 a fost gă
sit un fragment de terra sigillata 13• 

- Fragment de bol, Dragendorff 37, din corpul vasului, suprafaţa roşcată, mată, 
pasta de calitate slabă ; ornamentat cu un rînd de ove, sub care găsim, figura unui 
animal (cîine ?), o dungă, punctată, o nervură şi, o mică suprafaţă în relief. Deo
camdată nu am găsit analogii perfecte. Mz. Satu Mare, nr. inv. 9 202, fig. 1/4, 5/2). 

o 
Aşa cum am văzut în Cîmpia Someşului, avem 4 descoperiri de terra sigillata, 

un vas întreg .'ii trei fragmente. Dacă facem o comparaţie cu alte zone libere li
mitrofe ale imperiului (la est de Pannonia 75 de loc. cu 126 de vase, Slovacia 
270-300 de vase, Polonia 78 Joc. cu 200 de vase) numărul de\Scoperirilor de terra 
sigillata din nord-vestul Transilvaniei este destul de redus. Este adevărat şi faptul 
ci"1 zona în discuţie este mult mai restrînsă decit cele amintite. 

Din cele patru descoperiri, trei provin din aşezări, dintre care două din săpă
turi (Medieşul-Aurit şi Culciu Mic) şi una reprezintă o descoperire întîmplătoare 
(probabil în formă de depozit fără urme de aşezare sau mormint (?)- Corund). Menţio
năm că din necropola de la Medieşul-Aurit nu provine nici un fragment de terra 
sigillata. Notăm acest fapt, deoarece în Polonia peste 900/o din descoperirile de 

Fig. 4. Localizarea topografică a descoperirilor de li\ Corunct. 

13. S. Dumitraşcu - T. Dader. Aşezarea.„ p, U, pi. XIV/6. 
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terra sigillata provin din necropole, în timp ce în Slovacia doar într-un singur 
cimitir s-a găsit terra sigillata; iar la est de Pannonia în 15 cimitire şi în B aşe
zări 14• 

Apartenenţa etnică a descoperirilor de terra sigillata din Cîmpia Someşului 

l 

Fig. 5. 1, vas bol-Corund ; 2,4, Medleşul-Aurlt ; 3, fragment de bol Culcl.u-Mlc. 

este asigurată prin contextul în care au fost găsite. In spdţiul geografic, Intre Da
cia şi Panonia, pe Cîmpia Tisei, în Alfold, ele apar în aşezările şi necropolele sar
maţilor, în nord-astul Ungariei şi în Slovacia ale quazilor şi vanda)ilor, iar !n sec
torul nord-estic al Cimpie' 'l:'isei, în Cîmpia Someşului, la nord-vest de Dacia ro
mană, în aşezările aparţinî11-:J dacilor liberi şi ale altor neamuri (vandali). 

O altă problemA care ne interesează, este modul cum ajung produsele romane 
în lumea dacilor liberi ? Judecind după anumite date privind activitatea ne
gustorilor romani în Germania libera şi la est şi nord-est de Pannonia, trebuie 
să presupunem că ei au avut o activitate intensă şi în zona geografică !n discuţie. 
Cu toate acestea, schimbarea marfurilor probabil, în primul rînd a avut loc în 
castre sau !n burguri, în cazul nostru la Tihău, Porolisisum, Buciumi şi Bologa. 
Armata şi beneficiarii, atestaţi epigrafie la Porolissum, probabil aveau misiunea 

H. Gllbler D„ in ArchErt, 1968, 2, p. 212-214. 
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de a controla schimburile comerciale cu barbaricum. După părerea lui M. Macrea, 
cele două castella de pămînt de pe sectorul dinspre Berbi al limesului Porol~sensis, 
avind fiecare poarta spre lume l iberă, pe lîngă apărare aveau şi un rol în cadrul 
schimbw·ilor dintre negustorii romani şi căpeteniile populaţiilor libere, efectuate 
sub controlul romanilor. Aceste schimburi sînt confirmate şi de descoperiri de la 
Porolissum, un număr mare de geme destinate, se pare, schimbului 15• 
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Fig. 6. Amplasarea descoperirilor de „terra sigillata" la nord-vest de Dacia romană. 

In ceea ce priveşte drumurile urmate, un drum principal trebuie să-l pr·esu
punem pe valea Someşului (păzit de castrul de la Tihău, care trecea prin bazinul 
Baia Mare, bogată în zăcăminte de aur şi de alte metale neferoase) şi Cîmpia So
meşului (Culciu-Mic, Culciu-Mare, Medieşul-Aurit, Lazuri, fortificaţia de la Boi
neşti etc.), pînă la Tisa, în Ucraina Subcarpatică (cu multe descoperiri romane, 
printre altele tezaurele din Valea San). Un alt drum, secundar trecea prin Poarta 
meseşeană (apărată de castrul Porolissum), pe văile rîurilor Zalău, Corund şi Cras
na, ajung.înd pînă la mlaştinile Ecedea, cîmpiile Careiului şi Eriului (Berveni, Co-

15. M. Macrea şi colab. Materiale, VI, 1961, p . 361, id.em, op .cit., p. 325-326. 
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rund, Berea, Ghirişa ,Săcăşeni etc.). Prin valea Crişului Repede trecea un drum 
principal (controlat de castrul Bologa), ajungînd pînă în cîmpia Cri!}urilor. 

In concluzie, putem afirma ci1 teritoriile rămase libere, neocupate de romani, 
la nord-vest de Dacia, au stat în strînsă legătură, avind în primul rînd relaţii 
paşnice, comerciale cu Dacia romană, fapt demonstrat şi prin modestele descoperiri 
de terra sigillata din acest spaţiu geografic. 

ZUR VERBREITUNG DER SIGILLATEN IM NORDWESTEN SIEBENBORGENS 

Zusammentassung 

Der vorliegende Beitrag behandelt jene Sigillaten, die im Gebiet ausserhalb der romis
.:hen Provinz Dazien, im heutlgen Kreis Sathmar, entdeckt wurden. Wir kennen bisher vol
gende Fundorte : Bervenl, Siedlung, 1969, Bruchstilck einer Schilssel (Abb. 1/2) • ; corund, 
1962, verzierte Schilssel, Dragendorff 37, wurde zusammen mit elner provlnziale Schilssel 
gefunden. FundumsUi.nde slnd nJcht klar (Abb. li5, 2 5/1) '-'2 ; Culclu-Mic, Sied\ung, Aus
grabungen in 1973, Bruckstiick elner verzierten Schilssel, Dragendorff 37 (Abb. 113, 5/3) ; 
Medleşul-Aurit, Sied.lung, Ausgrabungen 1965, Bruckstiick einer verzierten Schilssel (Abb. 
1/4, 5 '2) "· Der Verf.asser beschăftigte sich mit der Verbreitung der Slgillaten im dlesem 
Gebiet, mit den Sied.lungen der frelen Volker vor dem romischen Limes. im .,Vorland" ; 
mit der etnischen Fragen - Zuschreibung der Fundorte der freien Daker oder der Vanda
len - mit den Handelsbezlehungen zwischen der romlschen Provinz und dem Someş-Tal ; 
und schUsllch mit den Handelstrassen die aus Dazien ins Land der freien Volker filhrten. 

Liste der Abblldungen 

Abb. 1. 1,4, Bruchstiick elner Schilssel von Med.leşul-Aurit ; Bruchstiick elnes Gefăsses 

(Schiissel ?) von Berveni ; 3 Bruchstilck elner Schilssel - Culciu Mic ; 5 Schilssel 
- Corund. 

Abb. 2. Die entwickelte Verzierung der Schiissel von coruna. 
Abb. 3. Romische prov1nziale Schilssel und Scherben von Corund. 
Abb. 4. Topographische Lage des Fundorts von Corund. 
Abb 5. 1, Schiissel von Corund ; 2,4, Bruchstiick einer Schiissel von Medieşul-Aurit ; 3, Bru

chstiick einer Schiissel von Culciu-Mlc. 
Abb. O. Die Karte der Fundorte der Sigillaten nordwcstlich von Dazicn; 
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